

【湖南省优秀中职学校】·邵东县职业中专学校

邵东职专“多产”皮具设计师

在学校的推荐下,邵东县职业中专大部分毕业生都进入优秀企业工作,毕业生就业率达97.3%。经过学校培训并推荐就业的农民工和再就业的下岗工人,每年均达1000多人。



外国学校代表到邵东职业中专参观校内实训车间。

邵东县轻工产业兴旺发达,素有“商贸之城”、“百工之乡”的美誉。近年来,邵东县职业中专坚持“办一个专业、联一个企业、兴一份产业、创一批品牌”的办学理念,由劳务输出主导型向服务地方产业主导型转变,促进了该县皮具箱包等主导产业的发展。

培育自主品牌

2009年,邵东县职业中专调查发现,当地有皮具企业2000余家,是全国第三大皮具产业基地,但企业基本沿用老套式的制作工艺、作坊式的管理模式、贴牌式的生产方式。

为此,该校采取了一系列措施:一是与当地皮具行业企业共同编写《皮具制作工艺》等教材,帮助行业制定统一的产品标准和企业管理标准;二是争取“服装与皮具设计”专业成为中央财政支持的实训基地,专项投入240万元进口了一台高档全自动印花设备,主动承担印花业务;三是成立皮具产品研发中心,培育自主品牌,目前,该中心每

月有近百个皮具新款投放市场;四是与湖南外贸职院、皮具行业协会共同注册一家贸易公司,组织皮具箱包产品自营出口,改变了过去贴牌出口的命运。

中高职衔接

2011年8月,学校与湖南外贸职业学院签订了《合作办学备忘录》,达成共同创立湖南皮具职业教育集团等八个合作事项,形成中高职衔接、共同融入产业链的办学模式。

另外,学校高薪聘请广州皮具研发中心设计师担任教师;派遣教师到广东省皮具研发中心、广州狮岭皮具研发中心、奥王达皮具有限公司等企业进修;聘请皮具行业专家来校授课和实训指导。学校还建立了皮革工艺专业项目库、案例库。学校有3门核心课程建成网络“数字化教室”,教案、讲稿、PPT等可在线浏览与下载,学生作业直接上传与批阅,师生在线答疑与交流。 ■记者 贺卫玲 黄京 实习生 李雪桃 陈柯妤 杨妍璘 高进

【湖南省示范性中职学校】·郴州综合职业中专学校

专业对接产业 培训助力企业



郴州综合职业中专学校电子电工专业实习实训室。

郴州作为湖南的南大门,是承接粤港澳产业转移的桥头堡,2009年被省委、省政府定为“承接产业转移先行先试”区,2011年成为国家承接产业转移示范区。郴州综合职业中专学校牢牢抓住这一机遇,推动职业教育从“劳务输出主导型”向“服务地方产业主导型”、从“规模扩张型”向“内涵提升型”转型,为地方经济发展做出了重要贡献。

专业对接产业

学校通过广泛调研,适时对专业进行了调整,建立起以电子信息技术、机械加工、财会电算化、酒店管理为主体的专业体系。此外,由于郴州是我省电子信息产业基地,学校将电子技术应用专业打造成了国家地方特色骨干专业和省特色专业,同时还是国家中职示范校重点建设专业。

通过专业对接产业、课程对接岗位、人才对接企业,既满足了企业

需求,又服务了产业发展,拓宽了就业渠道。目前,学校一大批高素质技能型人才实现了本地就业,为区域经济和园区发展提供了强有力的人才支撑。

开展短期培训

与此同时,学校还开展了各类短期培训,如农民工和返乡农民工培训、“阳光工程”培训、企业困难职工和农民工技能培训等,年培训人数达3000多人。

学校还发挥省级特种行业作业人员定点培训基地、省级职业技能鉴定所等优势,为企业职工开展各类职业培训。近3年来,学校为郴州多个企业开展电工、焊工、钳工等行业培训及各类技能培训,培训800多人,其中取得行业职业技能资格证的有近300人。

■记者 黄京 贺卫玲
实习生 陈柯妤 李雪桃 杨妍璘

【省示范性县级职教中心】·郴州苏仙区职教中心



郴州市苏仙区职教中心模具制造技术专业实习实训室。

“红娘”一站式服务 苏仙民工俏全国

作为联合国教科文组织与中国成人教育协会“青年农民工教育就业服务专题项目”输出地试点单位,郴州苏仙区职教中心于今年初结题。苏仙区位于偏僻的湘南山区,是一个典型的农业大区,该区围绕农民教育培训,打造了独具特色的“一站式”培训和就业服务体系。

农民教育培训全覆盖

苏仙区大力整合职教资源,在2005年将原郴州成人中专、苏仙区教师进修学校并入郴州市第一职业中专。2009年,由郴州市第一职业中专牵头,成立了苏仙区职教中心。

近年来,区财政对覆盖全区职业教育的教学基础设施投入达5000万元,另投入800万元改造培训场地18个,更新升级计算机房8个、多媒体教室15个、汽修实验室1个、畜牧兽医实验室2个,并以合作方式引进了一家汽修厂,装配了语音室、电子电器模拟室、远程教育

室,投入100余万优化校园网络。

“苏仙民工”走俏全国

该区职教中心以“中国青年农民工教育就业服务专题项目”试点单位为依托,着力推行“一站式”服务,即从农民培训、转移就业及就业权益保障等方面实行全程跟踪服务。中心在企业与农民之间充当“红娘”,帮助广大农民就业。目前,中心已向郴州和广东等地300多家企业输送农民工12000余人。

苏仙区发展:

如今,苏仙区形成了1.5万亩的葡萄种植基地,每亩收入8000元以上;1.2万亩草皮基地、8000亩花卉苗木基地;6万亩优质稻种植基地、3.5万亩杂交水稻种植基地、10万只黑山羊养殖基地。苏仙区还围绕旅游业开展餐饮、休闲等培训服务,全区涌现出1000多家餐饮店、农家乐。 ■记者 贺卫玲 黄京 实习生 杨妍璘 陈柯妤 李雪桃